

文/图 杨雪薇

## 高栏平沙

## 打造最具特色的游艇专业镇



太阳鸟企业码头

## 77家游艇企业 转型升级带出新转机

高栏港经济区平沙镇共有游艇产业相关企业77家,其中包括游艇制造企业23家和游艇配套企业44家。而在77家游艇相关企业中,营业收入达500万元以上企业共23家,高新技术企业共8家,外资企业(含港澳台资)共17家。2018年游艇产值共12.51亿元,税收5310万元,游艇从业人员共2859人。

尽管珠海布局游艇产业较早,但这几年由于市场环境、相关政策等原因,珠海游艇产业停滞不前。“起了个大早,赶了个晚集。”珠海太阳鸟公司总经理李白银一语点中了珠海游艇产业发展的窘境。但是,随着粤港澳大湾区规划落地、粤港澳游艇自由行不断推进,以及第54届世界游艇大会将于明年5月在珠海举办的利好,珠海打造国内“游艇之都”的声音再度升温。

但是,高栏平沙的游艇产业

发展并非一帆风顺。近年来,因受金融危机及国内外市场需求的不断变化等因素影响,游艇行业在市场寒冬中重新洗牌。其中,不少游艇企业在寒冬中消亡,部分企业则紧抓技术突破,通过兼并收购等方式扩大规模,努力转型升级,正实现第二次快速发展。

顺利转型升级的代表企业有珠海太阳鸟,如今已改名为亚光科技集团。据李白银介绍,早几年太阳鸟收购了成都亚光电子,更名为亚光科技集团,如今在平沙镇共布局了太阳鸟、宝达、先歌、普兰帝、尼斯、雄达等多个船艇相关制造品牌,将原来的游艇种类,向各类型船艇延伸。

“打造新一代智能无人艇是我们目前的发展目标。”李白银表示,太阳鸟收购了亚光电子后,在新材料特别是符合材料上的发展

正在进一步深入,“如今游艇产业要有新的发展,就不能不向智能化高技术方向进行转型,要做到有自主研发能力的企业才能突破发展困境。”如今环游珠澳的“港澳澳大桥号”钢铝游览船、珠江上游曳的“广州之星”双体游览船都是该企业生产的,该公司共有游艇、商务艇和高性能特种艇三大系列70个规格140个型号。

“其实倒闭、被整合的船企中很多都是代工厂,根本没有自主创新能力,一旦出现市场波动,很多没有核心技术的船企陷入接单难、建造难、融资难、交船难、盈利难的‘五难’境地。”高栏港区平沙镇相关负责人介绍,挑战与机遇并存,经过市场淘洗后生存下来的企业往往抗风险能力更强,长远来看,有利于行业发展。

## 国家级检测中心 完善配套筑巢引凤

近日,中国游艇订单冠军——海星游艇集团有限公司的珠海厂区正式开工。海星游艇集团自2014年起,连续5年进入全球超级游艇榜单前30强,2017年、2018年连续两年位居中国游艇订单榜第一名、全球超级游艇订单排行榜第16位。

经过多年发展,海星游艇集团位于江门新会的生产基地已经完全饱和,满足不了日益增长的订单要求。珠海厂区与该公司江门沙堆镇厂区相距约30分钟车程,将建设成双体帆船为主的研发、设计、生产基地,以满足地中海、加勒比海周边国家和东南亚地区日益增长的市场需求。

“平沙游艇产业园在国际上都很有名。前些年,很多国外客户都会来平沙找游艇。”国际标准化组织/大型游艇技术委员会副主席、海星游艇集团有限公司董事长冷学华介绍,正是看重了平沙游艇产业园的国际知名度和完善的产业链,所以将新厂选址选定

该地。

外界对平沙镇游艇产业纷纷表示看好,并选择在此形成产业集聚,这与高栏港平沙镇完善的游艇产业相关配套密不可分。

这几年,珠海游艇船检中心、广东省质量监督游艇材料检验站、国家船舶及海洋工程装备材料质量监督检验中心先后落成。其中,国家船舶及海洋工程装备材料质量监督检验中心定位于国内一流、国际先进的船舶及海洋工程装备材料检测实验室,是系统内首个检测项目齐全的船舶及海洋工程装备材料权威检测机构,为船舶及海洋工程装备业提供集产品研发、标准制修订、检验检测为一体的公共技术服务。

“以前材料都是送到外地去检测,最近是广州,远点的就要到武汉、上海。”李白银对平沙镇近年来的产业配套发展颇为满意,“现在材料送出门,几分钟就到了。”

与此同时,高栏港利用新的土地规划修编,规划了海洋

装备制造区作为高栏港经济区海洋装备制造区的延伸片区,将大力发展海洋装备以及大型游艇制造;针对园区内的连湾水闸宽度、高度都无法满足船艇进出问题,平沙镇投资800万元对连湾水闸进行升高改造,并对连湾运河开始疏浚疏航,以适应游艇日益大型化的趋势。珠海海事局船检部门利用其直属海事船检的优势,在简化游艇建造检验程序、优化游艇发证管理程序、开展游艇配套产品检验等方面做了大量工作,为珠海游艇制造及配套产业发展谋取了很多有利政策。

此外,平沙镇和珠海市标准委员会、珠海市技术监督局、华南理工大学以及多家游艇企业联合成立游艇相关技术标准化联盟,共同推动游艇标准化建设,推动产业向更高的标准发展;同时,该镇还建立产学研联盟,委托珠海市城市职业学院开展招生、培训等工作,联合培养游艇技工,培育游艇专业人才。

## 布局公共配套码头

## 对接大湾区谋新发展

和,平沙游艇产业园区向外对接,将有利于承接国际游艇到此进行维修、保养、培训等活动。而珠海平沙有着广阔的水域,也提供了较好的发展必备空间。

除此以外,由游艇产业带动的以休闲旅游为主的第三产业也将随着大湾区新一轮谋划而得到了全新的发展机遇。

有业内人士指出,进一步开放水域是粤港澳大湾区规划落地的重要一环。随着港澳地区游艇产业的日趋饱和

珠海的游艇产业将会在此迎来春天。

据悉,平沙镇还计划在游艇产业园区内打造一座靓丽的游艇公园,并配有美食、购物等一站式的城市综合体。高栏港区平沙镇相关负责人称:“市民游客在平沙游艇产业园区能看到停泊在水域中的真实游艇,其壮观程度堪称为一景。再加之优美的公园配套环境,便捷的休闲体验,也是平沙发展游艇产业的新方向。”

## 珠海湾仔社区首个消防体验馆开放



↑讲解员为居民现场讲解如何使用灭火器



⇒社区居民真实体验用灭火器灭火

队的官兵指导下,现场模拟了“火灾楼道逃生”。随后,由讲解员为湾仔社区居民对街道消防宣传体验室各个功能区进行讲解。讲解员重点讲解了灭火器的使用方法。最后,消防官兵带领社区居民

现场进行了灭火实战操作。

此次演练现场,大多数社区居民都能有效、迅速对火灾事故做出处理,学会正确使用灭火器。“参加这次演习后,我和家里的老人都学会了灭火器的使用方法。”

来参加活动的社区居民表示这样的活动非常有意义,“活动内容丰富又贴近我们的生活实际,不仅针对性强,而且很实用。”

湾仔街道办相关负责人表示,希望通过此次举办的“消防安

全进社区”活动,有效提高湾仔社区居民的消防安全意识,增强了居民的自救防灾和应急处理能力,使消防安全意识真正深入到群众心中,为做好冬季火灾的预防工作奠定基础。(文/图 何叶舟 梁超昌)

11月7日上午10时,珠海湾仔街道“消防安全进社区”活动在华发峰景湾消防宣传体验馆内举行,这是湾仔社区首个消防体验馆,将面向社区居民开放。

据了解,湾仔街道消防体验馆设有火灾案例展示区、火灾隐患查找区、消防标示识别区、模拟119报警电话、火灾视频宣教区、模拟灭火体验区、消防器材展示区、家庭电器火灾认知区、微体验室等九个展区,以图片展示、视频播放、报警体验、灭火体验、火场逃生等互通体验及知识展示的方式,在声光电模拟的火灾场景中,不断提高社区居民的消防安全意识和火场自救能力。此场馆由湾仔街道消防办、华发公司建设,日常对华发峰景湾的业主和湾仔辖区居民免费开放,并联合绿格子社会服务中心的讲解员进行讲解。

11月7日上午,消防体验馆开放当日,不少社区居民都前来参观体验。活动中,在南湾消防中

## 江门 开设赌场组织卖淫33人涉黑团伙终审获刑

羊城晚报记者陈卓栋,通讯员何奎、张迪楠、谭耀广报道:记者7日从江门市中级人民法院获悉,当日该院依法对上诉人张俊等33人涉黑案作出终审裁定,驳回上诉,维持原判。据悉,该团伙涉及开设赌场、组织卖淫、故意伤害等违法犯罪行为,且具备黑社会性质组织四个特征,依法被认定为黑社会性质组织。

据介绍,此前,鹤山市人民法院依法以组织、领导黑社会性质组织罪、组织卖淫罪、开设赌场罪、聚众斗殴罪、行贿罪、妨害公务罪、故意伤害罪,判处主犯张俊有期徒刑二十年,并处没收个人全部财产;以组织、领导黑社会性质组织罪、组织卖淫罪、开设赌场罪、聚众斗殴罪、行贿罪判处郭满治有期徒刑十八年,并处没收个人全部财产;其余31名被告人被判处有期徒刑十六年六个月至九个月,并处罚金。宣判后,张俊等18人向法院提起上诉。

二审法院审理查明,自2013年起,张俊、郭满治以乡亲关系、

金钱利益拉拢、纠集社会闲散人员、刑满释放人员,逐渐形成以张俊、郭满治为组织、领导者,人數较多、成员固定的黑社会性质组织。2015年起,该组织在鹤山市多地开设赌场,获取非法收益。并分别从肇庆市、佛山市等地拉拢人员到赌场赌博或“入股”参赌,并按“股份”分配违法所得,累计超过1000万元。2015年至2016年期间,该组织在某村后山非法倾倒废泥和垃圾,攫取巨额经济利益,造成周边环境严重污染。其间,张俊等人利用胁迫手段压制村民反对。该组织还实施了组织卖淫、故意伤害、聚众斗殴、行贿等违法犯罪行为,为非作歹,称霸一方,欺压残害群众,严重影响、破坏了当地经济秩序及社会生活秩序。

二审法院经审理认为,以张俊、郭满治为首的犯罪集团具备黑社会性质组织的四个特征,依法认定为黑社会性质组织。原审认定事实清楚、证据确实、充分,定罪准确,量刑适当,遂作出上述裁定。

## 交通银行珠海分行组织开展第五季“情动交行·爱心敬老”志愿者活动

近日,为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,走出去开展志愿服务,持续为身边群众办实事好事,交通银行珠海分行结合“情动交行”公益品牌,积极履行社会责任,走进珠海市慈安护老中心,开展第五季“情动交行·爱心敬老”志愿者活动。

现场,该行志愿者们主动帮老人推轮椅,帮老人捶背,做手操活动;与老人们主动交谈,与他们共同回忆美好过去。现场表演环节,志愿者积极踊跃,为老人们带来了葫芦丝、萨克斯等乐器演奏,唱起了“歌唱祖国”“北京的金山上”“为了谁”等经典老歌。

最后,第五季“情动交行·爱心敬老”志愿者活动在《我和我的祖国》集体大合唱中拉下了帷幕,现场老人们和交行志愿者一起,举起了手中的五星红旗,用高昂嘹亮的歌声共同歌颂伟大祖国。现场气氛温馨、欢快。

“老吾老以及人之老”,交通银行珠海分行通过每年定期开展“情动交行·爱心敬老”志愿者活动,传承中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德,也是该行扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的具体体现,让“交行蓝”成为珠海城市一道美丽的风景线,肩负起国有企业的使命担当。

## 2020深圳大鹏万科新年马拉松新闻发布会召开

## “7”待有你,一马当先

益为核心,力求为全国跑者再次送上一场马拉松新年盛宴。

大鹏半岛被称作深圳最后的“桃花源”,也是新年马拉松的发源地。发布会上,大鹏新区文化广电旅游体育局、万科企业股份有限公司、大亚湾核电运营管理有限责任公司等赛事主办及承办单位嘉宾,十余名深圳本地资深跑友和赛事资深志愿者,30余家媒体代表,共同出席了本次发布会。

2020鹏马是第7届新年马拉松,本届赛事以“7”待有你,一马当先”为主题,以环保和公

益为核心,力求为全国跑者再次送上一场马拉松新年盛宴。

万科新年马拉松赛事总指挥长、万科总部支持中心合伙人黄瑞勤介绍了“2020鹏马”的整体规划,并对赛事亮点进行了一一介绍。“2020鹏马”将于2020年1月1日上午7时30分鸣枪起跑,全程马拉松依然是唯一项目。

值得一提的是,本届赛事还首次引入“核电赛道”,为跑者提供全新的奔跑体验。清洁能源科普、核能补给站,诸多新鲜概念

新年马拉松的历程。

万科新年马拉松赛事总指挥长、万科总部支持中心合伙人黄瑞勤介绍了“2020鹏马”的整体规划,并对赛事亮点进行了一一介绍。“2020鹏马”将于2020年1月1日上午7时30分鸣枪起跑,全程马拉松依然是唯一项目。

值得一提的是,本届赛事还首次引入“核电赛道”,为跑者提供全新的奔跑体验。



新闻发布会现场

为赛事增添了神秘感。“跑进核电”不仅为跑者提供了一睹核电内部环境的机会,也为跑者提供了在核电站奔跑的独特体验。

此外,为了让更多跑者参与其中,本届赛事参赛规模将增至5000人。(文/图 艾琳)